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В файле укажите дисциплину, фамилию и инициалы студента, дату урока.
Тема урока «Тепловые двигатели. КПД тепловых двигателей».
Цель урока: Разъяснить принцип действия теплового двигателя.

Перечень вопросов, рассмотренных на уроке:
1. Понятие о тепловом двигателе;

2. Устройство и принцип действия тепловых двигателей;

3. КПД теплового двигателя.

Теоретический материал для самостоятельного изучения

Сказки и мифы разных народов свидетельствуют о том, что люди всегда мечтали быстро перемещаться из одного места в другое или быстро совершать ту или иную работу. Для достижения этой цели нужны были устройства, которые могли бы совершать работу или перемещаться в пространстве. Наблюдая за окружающим миром, изобретатели пришли к выводу, что для облегчения труда и быстрого передвижения нужно использовать энергию других тел, к примеру, воды, ветра и т.д. Можно ли использовать внутреннюю энергию пороха или другого вида топлива для своих целей? Если мы возьмём пробирку, нальём туда воду, закроем её пробкой и будем нагревать. При нагревании вода закипит, и образовавшие пары воды вытолкнут пробку. Пар расширяясь совершает работу. На этом примере мы видим, что внутренняя энергия топлива превратилась в механическую энергию движущейся пробки. При замене пробки поршнем способным перемещаться внутри трубки, а саму трубку цилиндром, то мы получим простейший тепловой двигатель.
Тепловой двигатель – тепловым двигателем называется устройство, в котором внутренняя энергия топлива превращается в механическую. Двигатель внутреннего сгорания состоит из цилиндра, внутри которого перемещается поршень. Поршень с помощью шатуна соединяется с коленчатым валом. В верхней части каждого цилиндра имеются два клапана. Один из клапанов называют впускным, а другой – выпускным. Для обеспечения плавности хода поршня на коленчатом вале укреплен тяжелый маховик.  

Любой тепловой двигатель включает в себе три основных элемента: нагреватель, рабочее тело, холодильник. Для определения эффективности работы тепловых двигателей вводят понятие КПД.  Коэффициентом полезного действия называют отношение полезной работы, совершенной данным двигателем, к количеству теплоты, полученному от нагревателя. КПД является реальным, и используют для характеристик реальных тепловых двигателей.
Эксплуатационные характеристики тепловых двигателей. КПД: паровой двигатель – 8%, паровая турбина – 40%, газовая турбина – 25 – 30%, двигатель внутреннего сгорания – 18 – 24%, дизельный двигатель – 40 – 44%.
 Литература:    Мякишев Г.Я. Физика. М Просвещение 2019г.                                                                                     

