Задания по производственной практике на 17 июня  2020г.

Выполнение работ по демонтажу и монтажу сцепления ДВС легковых и грузовых автомобилей.
МУФТЫ СЦЕПЛЕНИЯ И ИХ ПРИВОДЫ
Правила безопасного выполнения работы. При демонтаже сцепления с маховика двигателя будьте осторожны, подстрахуйте сцепление от падения. При работе со сцеплением берегите пальцы от защемления, заусенцев и царапин. Руководствуйтесь общими правилами безопасности.
Оборудование, инструмент и материалы. Стандартный набор ключей, линейка, штангенциркуль, динамометр. Приспособление для проверки сцепления. Двигатели на поворотных стендах в сборе со сцеплениями. Автомобили или учебные стенды приводов сцепления автомобилей ВАЗ-2110, ГАЗ-3110, «Форд Фокус» (Ford Focus) с механической коробкой передач, МАЗ-642290, КАМАЗ- 65111. Шланг и сосуд для слива тормозной жидкости. Щипцы для стопорных колец. Смазка Литол-24, трансмиссионное масло, смазка ШРУС-4. Оправки для центровки ведомых дисков сцеплений двигателей. Мягкая проволока диаметром 0,3 … 0,5 мм.
Последовательность выполнения работы. Повторите устрой- ство сцепления. Отверните равномерно (за несколько приемов) болты крепления кожуха сцепления к маховику и снимите его в сборе с ведущей частью сцепления. Если ведущая часть разборная, то разберите ее с помощью приспособления, предварительно пометив месторасположение сцепления на маховике, а также деталей сцепления, влияющих на балансировку. Проверьте техническое состояние деталей. Соберите сцепление. Проверьте его исправность на приспособлении и установите на маховик. Осмотрите устройство привода сцепления, проведите его регулирование и прокачку. Наведите порядок на рабочих местах. Ответьте на контрольные вопросы в конце работы. 

                                                                                                                     Рекомендации по выполнению работы.
 Сцепление автомобиля ГАЗ-3110. Рассмотрите устройство при- вода сцепления и расположение его деталей на автомобиле. Сни- мите гидравлический привод с автомобиля. Для этого отсоедините от рабочего цилиндра выключения сцепления трубопровод, слейте жидкость из системы, отсоедините и снимите рабочий цилиндр и толкатель цилиндра. Снимите оттяжную пружину педали выключения сцепления. Отсоедините толкатель главного  цилиндра от педали и выньте две пластмассовые втулки из проушины толкателя. Расшплинтуйте и отверните гайку оси педалей сцепления и тормоза. Снимите педаль сцепления и выньте две пластмассовые втулки из головки педали. Отсоедините от главного цилиндра выключения сцепления трубопровод и снимите его. Отсоедините и снимите главный цилиндр.
Разберите главный цилиндр (рис. 2.4). Снимите крышку и сет- чатый фильтр бачка, выверните штуцер крепления бачка к корпусу и снимите бачок и прокладку штуцера. Снимите с корпуса и сдвиньте к проушине толкателя резиновый защитный чехол. Вынь- те из корпуса стопорное кольцо упорной шайбы, упорную шайбу и толкатель, поршень, клапан, возвратную пружину с держателем и обратный клапан с упорным кольцом.
Разберите рабочий цилиндр. Отсоедините от него резиновый защитный чехол, выньте толкатель вместе с чехлом и снимите его  с толкателя. Выньте из корпуса стопорное кольцо, поршень с уплотнительной манжетой, пружину и выверните клапан прокач- ки. Проверьте состояние деталей привода.
Внимание! Резиновые уплотняющие манжеты должны быть не разбухшими, мягкими и эластичными, без трещин    и повреждений. Зеркала цилиндров не должны иметь рисок и раковин. Наибольший размер внутреннего диаметра рабочего цилиндра — 25,15 мм, главного цилиндра — 22,2 мм. На присоединительных конусах и резьбе штуцеров не должно быть повреждений. След от контакта толкателя с  поршнем должен иметь вид сплошного пятна на сферической поверхности поршня и находиться в центре этой поверхности.


Рис. 2.4. Устройство главного цилиндра привода сцепления:
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1 — крышка; 2 — отражатель; 3 — бачок; 4 — штуцер; 5 — проушина; 6 — контргайка; 7 — толкатель рабочего цилиндра; 8 — чехол; 9 — упорная шайба; 10 — стопорное кольцо; 11, 14 — манжеты; 12 — поршень; 13 — пластинка; 15 — корпус главного цилиндра; 16 — пружина; 17 — упорное кольцо; 18 — клапан; А — компенсационное отверстие; В — перепускное отверстие
Соберите гидравлические цилиндры в порядке, обратном раз- борке. Перед сборкой смажьте зеркало цилиндров тормозной жидкостью. Проверьте, чтобы возвратная пружина главного цилиндра полностью возвращала поршень в исходное положение. Используя мягкую проволоку диаметром 0,3 … 0,5 мм, убедитесь, что манжета не перекрывает компенсационное отверстие.
Установите привод на автомобиль и прокачайте систему, чтобы избавиться от пузырьков воздуха. Заполните бачок главного цилиндра тормозной жидкостью на 15 … 20 мм ниже кромки бачка. Наденьте на клапан для прокачки рабочего цилиндра шланг и опустите конец шланга в емкость с небольшим количеством тормозной жидкости. Несколько раз нажмите на педаль сцепления и удерживайте ее в нажатом положении. Откройте клапан прокачки, закройте клапан после слива порции жидкости. Операцию повторите несколько раз, пока не перестанут появляться пузырьки воздуха.
Внимание! Нельзя доливать в бачок жидкость, выпущенную при прокачке, без фильтрования и отстаивания в течение суток.
Изменяя длину штока (толкателя) рабочего цилиндра, установите ход вилки выключения сцепления не менее 14 мм, что                      соответствует ходу педали сцепления 145 … 160 мм.
Снимите с двигателя ЗМЗ-406 диафрагменное сцепление. Из картера сцепления выньте муфту выключения с выжимным            подшипником. Демонтируйте картер сцепления. Пометьте взаимное расположение кожуха и маховика. Удерживая маховик от проворачивания, постепенно выверните болты крепления корзины к маховику и снимите ведущий и ведомый диски. Осмотрите дета- ли, сравните устройство сцепления с изображением на плакате. Определите техническое состояние деталей сцепления. Проверьте расположение концов лепестков диафрагменной пружины и нажимное усилие. Для этого закрепите ведущий диск на рабочую поверхность маховика и поместите между ними три равномерно расположенные шайбы толщиной 8 мм (рис. 2.5).
Внимание! Размер от торца маховика до концов лепестков диафрагменной пружины должен составлять 40,5 … 44,5 мм, отклонение концов лепестков в одной плоскости — не более 0,25 мм (при необходимости подогните лепестки). При перемещении концов лепестков на 8,5 мм отход нажимного диска должен быть не менее            1,3 мм.                                                                                                     Переместите концы лепестков на 10 мм и уберите шайбы. Замерьте усилие на концах лепестков, отпуская их до тех пор, пока расстояние между плоскостью маховика и нажимного диска не достигнет 6 … 8 мм. В обоих случаях усилие должно быть не менее 2 000 Н.
Установите сцепление на двигатель. Ведомый диск должен быть обращен фрикционным гасителем к маховику (обратите                внимание, что на диске имеется надпись «ВПЕРЕД»). Совместите метки на маховике и кожухе сцепления. С помощью оправки проведите центровку ведомого диска. Затяните равномерно болты крепления кожуха к маховику.
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Рис. 2.5. Проверка технического состояния сцепления:
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1 — нажимной диск; 2 — шайба; 3 — маховик
При установке на двигателе сцепления с периферийным           расположением пружин обратите внимание на наличие совмещенных меток «0» на маховике и кожухе нажимного диска. Если они отсутствуют, нанесите их сами. При разборке ведущего диска сделайте метки на кожухе сцепления, рычагах и нажимном диске. Положите нажимной диск на стол, подложив под него деревянную подставку, а на кожух — деревянный брусок так, чтобы он не закрывал три гайки крепления опорных вилок. Нажмите на верхний брусок и, сжав пружины, разгрузите рычаги выключения сцепления. Отверните гайки крепления опорных вилок и плавно                   ослабьте усилие нажатия. Снимите кожух сцепления, нажимные пружины и термоизолирующие шайбы. Расшплинтуйте и выньте оси рычагов выключения сцепления из проушин нажимного диска. Выньте иглы подшипников, расшплинтуйте и выньте оси рычагов выключения из опорных вилок. Сравните устройство сцепления с изображением на плакате и определите его техническое состояние. Обратите внимание на цвет нажимных пружин.
Внимание! Толщина нажимного диска должна быть не            менее 15,6 мм, толщина маховика — не менее 27,5 мм. Проверьте упругость пружин. При сжатии пружин до размера 39 мм усилие должно составлять: для серых пружин — 260 … 280 Н (внутренних), 410 … 430 Н (наружных), для черных — 280 … 294 Н и 390 … 410 Н соответственно.
Сборку ведущего диска осуществите в порядке, обратном раз- борке, с учетом имеющихся меток. Для предотвращения выпаде- ния игл подшипников из отверстий в рычагах смажьте их смазкой Литол-24. Нажимные пружины необходимо установить одного цвета. Регулировку положения рычагов выключения сцепления произведите по аналогии с регулировкой положения рычагов вы- ключения сцепления ЗМЗ-4062. Вращая регулировочные сфериче- ские гайки опорных вилок, добейтесь, чтобы расстояние от торца маховика до конца каждого рычага составляло 51 мм. Установите сцепление на двигатель в обратном порядке.
Моменты затягивания резьбовых соединений, Н· м
Болт крепления картера сцепления  к двигателю….
42 … 51
Болт крепления усилителя  картера сцепления
……….29 … 36
Болт крепления кожуха  сцепления  к маховику………
20 … 25
Болт крепления опоры вилки  выключения сцепления…..
42 … 51

Контрольные вопросы.
1. К чему может привести неравномерное отворачивание болтов крепления корзины сцепления к маховику?
2. Какие возможны последствия нанесения толстого слоя смазки на шлицы первичного вала коробки передач?
3. Как влияет величина свободного хода педали на работу сцепления?
4. Каким образом изменяется ход педали сцепления на автомобилях?
5. Почему необходимо перед демонтажом сцепления помечать взаимное положение кожуха и маховика?
6. Каковы причины возможного попадания воздуха в привод сцепления?
7. Какие неисправности возможны в сцеплениях и их приводах при длительной эксплуатации?






