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Тема занятия  «Магнитное поле»

Цели (образовательная, развивающая, воспитательная):

Образовательная:  Сформировать у студента основные понятия  магнитного поля.

Развивающая: Способность развивать мышления, познавательного интереса, при ответе на вопросы и решении задач уметь выделять главное.

Воспитательная: Развивать логическое мышление, уметь анализировать и делать выводы, воспитывать познавательную самостоятельность и интерес к физике. 

Перечень вопросов для самостоятельного изучения.

1. Магнитное поле тока.

2. Сила Ампера.

3. Электродвигатель.

Теоретический материал для самостоятельного  изучения.

Магнитное поле существует вокруг любого проводника с током, вокруг движущихся электрических зарядов. Эрстед установил связь между электрическими и магнитными явлениями. О существовании такой связи догадывались  ещё первые исследователи, которых поражала аналогия электрических и магнитных явлений, например притягивание и отталкивание. Если рассматривать электричество – разноименных и одноименных зарядов, а в магнетизме – разноименных и одноименных полюсов.
Если заряды находятся в неподвижном состоянии  то вокруг них образуется электрическое поле. При направленном движении электрических зарядов существует электрическое и магнитное поле. Магнитное поле появляется вокруг проводника, когда в проводнике образуется ток.

Сила ампера – это сила, с которой магнитное поле действует на помещенный на него проводник с током.

Сила равна произведению магнитной индукции, силе тока , длине проводника а также синуса угла между направлениями тока и вектора индукции магнитного поля.

Электродвигатель  - это машина, которая преобразует электрическую энергию подаваемую на него, в механическую работу вращения вала двигателя.

Статор асинхронного двигателя имеет прочный многослойный стальной магнитный сердечник. Эти ламинированные сердечники имеют прорези на внутренней поверхности. Фазовые обмотки размещены в пазах магнитного сердечника и изолируются отдельно, помещая изоляционные листы или погружая их в бак с лаком и нагревая его. Концы фазных обмоток выводятся в клеммную коробку. Клеммная коробка имеет входящий провод от трехфазного источника питания.
Ротор асинхронного двигателя состоит из многослойного сердечника, который установлен на валу. Этот многослойный сердечник имеет прорези на периферии, где размещены токопроводящие стержни. Следует отметить, что пазы предназначены только для проводников, а не для обмоток. Этот проводник обычно изготавливается из меди или алюминия. Эти стержни замыкаются на своих концах кольцом короткого замыкания.

Когда на обмотку статора асинхронного двигателя подается переменное напряжение (однофазное или трехфазное), ток протекает через обмотку статора и создает магнитный поток.

В случае трехфазного асинхронного двигателя создаваемый магнитный поток представляет собой вращающийся магнитный поток. Этот вращающийся поток будет вращаться с синхронной скоростью, которая будет зависеть от количества полюсов и частоты питания, подаваемого на двигатель.

По данной теме необходимо решить ряд задач:

1.С какой силой будет действовать магнитное поле находящийся в воздухе проводник длинной 10 м, по которому течет ток 200 А, если напряжённость поля 800А/м?

2. Какова абсолютная магнитная проницаемость ферромагнетика, если магнитная индукция в нем 0,5 Т при напряженности магнитного поля 2250А/м? Рассчитать относительную магнитную проницаемость ферромагнетика.

3. На проводник с током длиной 2 м, помещенный в магнитное поле с индукцией  0,15Т, действует сила 3 Н. Определить ток в проводнике. 
