Ответы высылаем на общую почту: studentkmak@mail.ru
В файле укажите дисциплину, фамилию и инициалы студента, дату урока.
Тема занятия  «Электрическое поле».
Цели (образовательная, развивающая, воспитательная):

Образовательная:  Сформировать у студента основные понятия  электрического поля, электрических зарядов их взаимодействие, а также выяснить о проводниках помещенных в электрическое поле.

Развивающая: Способность развивать мышления, познавательного интереса, при ответе на вопросы и решении задач уметь выделять главное.

Воспитательная: Развивать логическое мышление, уметь анализировать и делать выводы, воспитывать познавательную самостоятельность и интерес к физике. 
Перечень вопросов для самостоятельного изучения.
1. Электрическое поле.

2. Электрические заряды.

3. Закон кулона. 

4. Проводники в электрическом поле.

Теоретический материал для самостоятельного  изучения.
Известно. что разноименные заряды притягиваются, одноименные отталкиваются. Такое взаимодействие (взаимное действие) возможно при наличии сил. Силы, возникающие при взаимодействии зарядов (заряженных тел) называются электрическими силами.
Взаимодействие наэлектризованных тел происходит без соприкосновения, т.е. на расстоянии. Такое возможно только при наличии электрического поля.
Электрическое поле – это особая форма материи, существующая в пространстве вокруг заряженных тел, и проявляющаяся в том, что на любой заряд, помещенный в любую точку этого поля, будет действовать сила.
Электрические заряды действуют друг на друга на расстоянии, и закон Кулона, определяющий количественную меру этого взаимодействия, не дает ответа на вопрос о его механизме. Объяснение этого явления дал английский физик Майкл Фарадей, выдвинувший гипотезу о существовании электрического поля. Согласно гипотезе Фарадея электрические заряды не действуют друг на друга непосредственно. Каждый из них создает в окружающем пространстве электрическое поле. Поле одного заряда действует на поле другого. Поле неподвижного заряда называют электростатическим.
Ответить на выше приведенные вопросы:
1. Чем отличается пространство вокруг заряженных тел от пространства вокруг тел незаряженных?

2. Имеются три заряженных точечных тела. Первое и второе притягиваются, а второе и третье – отталкиваются. Определить знак заряда: а) первого тела; б) второго тела. Третье тело заряжено отрицательно.

3. Какими буквами обозначают электрический заряд?

4. В каких единицах измеряют  электрические заряды?

5. Какой прибор применяется для обнаружения и измерения электрических зарядов? 
6. Чему равна величина элементарного заряда?

7. Какое поле возникает вокруг неподвижно заряженной частица?

8. Чему равна электрическая постоянная?
9. Согласно закона Кулона,  как определить расстояние между двумя частицами?

