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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ 
Тема « Изучение работы дозиметра и определение доз и мощностей излучения
Цель занятия:  Получить определенные знания о работе дозиметра.

Ход занятий
Порядок работы с  дозиметром ДКС-АТ1121
 
Подготовка дозиметра к использованию
 
Для включения дозиметра необходимо нажать кнопку «ПУСК». Выключение осуществляется быстрым трехкратным нажатием кнопки «ПУСК». При этом на табло появляется сообщение «OFF», и через 1…2 с дозиметр выключается.
Питание дозиметра как при использовании его в качестве носимого средства измерения, так и в стационарном варианте работы должно осуществляться от встроенного БА (блок аккумуляторов), который содержит батарею из пяти последовательно соединенных никель-кадмиевых аккумуляторов.
Отсутствие изображения на табло дозиметра, появление сообщения «bAt 00» или мигающей индикации свидетельствуют о разряде БА ниже уровня, обеспечивающего работоспособность дозиметра.
Если предполагается длительная работа с дозиметром, необходимо использовать полностью заряженный БА.
Во время заряда БА дозиметр должен находиться во включенном состоянии. Наличие постоянной индикации свидетельствует о процессе заряда БА, ее исчезновение - о завершении процесса заряда. При этом дозиметр переходит в режим подзаряда аккумуляторной батареи малым током, в котором он может находиться продолжительное время. Однако систематическое длительное или постоянное электропитание дозиметра от внешнего источника питания после завершения цикла заряда аккумуляторной батареи приводит сначала к снижению ее емкости, а впоследствии к преждевременному выходу из строя. Поэтому после окончания заряда БА внешний источник электропитания желательно от дозиметра отключить.
Для восстановления емкости аккумуляторной батареи, в том числе и после длительного хранения дозиметра, необходимо провести 2…3 цикла «полный заряд - полный разряд». Время заряда полностью разряженного БА примерно 3 ч.
 
Самоконтроль основных узлов
 
В режим самоконтроля дозиметр переходит сразу после включения, при этом на короткое время загорается подсветка, включается сигнал, который звучит в течение всего времени самоконтроля.
В случае успешного завершения самоконтроля дозиметр устанавливается в режим измерения мощности дозы (далее – режим при этом на табло появляется индикация «▼» против надписи «МД» на передней панели дозиметра.
На табло индицируются значение мощности дозы в цифровом и аналоговом виде, единицы измерения, значение статистической погрешности в процентах, один из символов «Т», «Тvаг», «Т !» в зависимости от установленного при предыдущем включении режима измерения, мигающий с циклом 2 с (в такт с циклом измерения) и свидетельствующий о работе дозиметра.
 
 
Выбор режима работы
 
Дозиметр имеет следующие режимы работы:
Основные:
       измерение мощности дозы непрерывного излучения (режим «Т»);
       измерение мощности дозы кратковременно действующего излучения длительностью не менее 0,03 с (режим «Tvar»);
       измерение средней мощности дозы импульсного излучения;
       измерение дозы (режим «Д»);
       поиск локальных загрязнений и радиоактивных источников (режим поиска «Т !»).
Вспомогательные:
       установка пороговых значений по мощности дозы и дозе;
       запись в память текущих результатов измерения и считывание (режим «записной книжки», далее по тексту - режим «ЗК»).
Перевод дозиметра в нужный режим и управление его работой осуществляется с помощью четырех кнопок, расположенных на передней панели дозиметра, или аналогичных кнопок на ПДУ. Нажатие каждой из кнопок сопровождается коротким звуковым сигналом.
 
 
Измерение мощности дозы
 
Измерение мощности дозы рентгеновского и гамма-излучения проводится с установленным на дозиметре колпачком «0,025-10 MeV».
При измерениях излучения с энергией менее 25 кэВ колпачок необходимо снять. Для того, чтобы снять колпачок с дозиметра, необходимо отвинтить его в направлении против часовой стрелки, для установки колпачка - навинтить по часовой стрелке до упора.
Включить дозиметр, который после прохождения самоконтроля устанавливается в один из режимов измерения («Т», «Tvar» или «Т !» в зависимости от установленного при предыдущем включении).
 
 
Ответить на контрольные вопросы
 
1.  Назначение и техническое описание дозиметра ДКС-АТ1121.
2.  Работа с дозиметра ДКС-АТ1121.
3.  Сокращение погрешностей при использовании дозиметра ДКС-АТ1121.
4.  Характеристика понятия «погрешность».
5.  Виды погрешностей.
 
